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Отже, система інформаційного забезпечення фінансового уп-
равління на підприємстві – це сукупність елементів, що здій-
снюють безперервний і цілеспрямований підбір відповідних ін-
формативних фінансових показників, орієнтованих як на прий-
няття стратегічних фінансових рішень, так і на ефективне так-
тичне управління фінансово-господарською діяльністю підпри-
ємства, є інтегрованою багатофункціональною системою, що 
включає оптимальну сукупність зовнішньої та внутрішньої фі-
нансової інформації про об’єкт дослідження, відповідне мето-
дичне забезпечення, технічні та програмні засоби реєстрації, 
накопичення, зберігання, передачі та перетворення інформації у 
відповідності до потреб управління. 
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РЕФОРМА АУДИТОРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В УКРАЇНІ: 
ПРОБЛЕМИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКОСТІ 

Прийняття наприкінці 2017 р. нового Закону України «Про 
аудит фінансової звітності та аудиторську діяльність» [1] стало 
логічним продовженням трансформацій у сфері аудиту та спря-
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моване на забезпечення узгодженості з законодавством ЄС ви-
мог щодо організації аудиторської діяльності, підвищення її 
прозорості та якості. Водночас очікувані зміни, що мають від-
бутися з 1.10.2018 р. (дата введення Закону в дію), поставили 
перед професійною спільнотою аудиторів проблеми, що потре-
бують перегляду підходів до ведення бізнесу та безперервного 
професійного навчання. 

Зауважимо, що забезпечення якості аудиторської діяльності 
розглядається у декількох площинах – на рівні організації 
нагляду за суб’єктами аудиторської діяльності та на рівні 
самих суб’єктів, що цілком відповідає загальній європейській 
практиці. 

Насамперед, буде створено Орган суспільного нагляду за 
аудиторською діяльністю, що складатиметься з Ради нагляду за 
аудиторською діяльністю та Інспекції із забезпечення якості. 
Частково повноваження Органу суспільного нагляду делегують-
ся Аудиторській палаті, зокрема, стосовно реєстрації аудиторів 
та суб’єктів аудиторської діяльності, контролю за безперервним 
навчанням аудиторів, які здійснюють обов’язковий аудит фі-
нансової звітності, контролю якості їх послуг та здійснення 
щодо них дисциплінарних проваджень. Проте, статус і функції 
Аудиторської палати значно звужуються та не поширювати-
муться на підприємства, що становлять суспільний інтерес. 

Крім того, запроваджуються принципові зміни процедури 
атестації аудиторів та умов функціонування аудиторських фірм. 
Так, особа, що претендує на провадження аудиторської діяль-
ності, має підтвердити теоретичні знання та професійну компе-
тентність у сфері аудиту, бухгалтерського обліку, фінансового 
аналізу, управління ризиками, внутрішнього контролю, подат-
кового законодавства, фінансів підприємств, інформаційних тех-
нологій, трудового, цивільного, господарського законодавства, у 
тому числі корпоративного, та законодавства про відновлення 
платоспроможності боржника або визнання його банкрутом 
тощо (всього 14 напрямів). Іспит з теоретичних знань та квалі-
фікаційний іспит будуть складатися у належним чином акреди-
тованих незалежних центрах оцінювання знань, що має забезпе-
чити прозорість екзаменаційних процедур. 
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Ще однією особливістю стане необхідність набуття практич-
ного досвіду аудиторської діяльності шляхом працевлаштування 
чи стажування у суб’єкта аудиторської діяльності не менше 
трьох років. Період проходження такого стажування не обме-
жується датою отримання свідоцтва про складання іспитів з 
теоретичних знань та кваліфікаційного іспиту [1]. На нашу дум-
ку, ця вимога може стати своєрідним бар’єром для входження на 
ринок аудиторських послуг, оскільки прямо пов’язана з необ-
хідністю пошуку аудиторських фірм, зацікавлених у розширенні 
штату. Отже, проблемою може виявитися відсутність реальної 
можливості для стажування в регіонах, де кількість аудитор-
ських фірм незначна. 

Позитивним, на наш погляд, є потенційне розширення ринку 
аудиторських послуг, оскільки відтепер всі середні та великі 
підприємства підлягатимуть обов’язковому аудиту. Утім озна-
чене розширення має підкріплюватися низкою організаційних 
змін, особливо для тих суб’єктів аудиторської діяльності, які 
планують здійснювати аудит підприємств, що становлять су-
спільний інтерес. Основні вимоги полягають у такому: 

– обов’язкова реєстрація у спеціальному розділі Реєстру; 
– кількість штатних працівників суб’єкта аудиторської ді-

яльності за основним місцем роботи має становити не менше 
5 аудиторів, загальна чисельність штатних кваліфікованих пра-
цівників, залучених до виконання завдань, не менше 10 осіб, з 
яких не менше 2 осіб мають підтвердити кваліфікацію відпо-
відно до атестаційних вимог або мати чинні сертифікати (дип-
ломи) професійних організацій у сфері МСФЗ; 

– обмеження суми винагороди, отриманої від підприємства, 
що становить суспільний інтерес; 

– конкурсна процедура призначення суб’єкта аудиторської 
діяльності для надання послуг з обов’язкового аудиту фінансо-
вої звітності; 

– наявність обмежень стосовно надання неаудиторських 
послуг одночасно з аудитом фінансової звітності (наприклад, 
складання податкової звітності, розрахунків обов’язкових зборів 
і платежів, консультування з питань управління, розробки і 
супроводження управлінських рішень, ведення бухгалтерського 
обліку і складання фінансової звітності тощо) 
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– встановлення терміну безперервної тривалості виконання 
завдання з обов’язкового аудиту фінансової звітності для суб’єк-
та аудиторської діяльності, що не може перевищувати 10 років 
(з можливістю його продовження за певних умов); 

– обов’язкова ротація ключового партнера з аудиту (через 
7 років) та аудиторів, залучених до виконання завдання з 
обов’язкового аудиту фінансової звітності; 

– проведення внутрішнього контролю якості виконаного 
завдання з обов’язкового аудиту фінансової звітності, що має 
проводитися призначеним рецензентом до подання аудитор-
ського звіту та додаткового звіту для аудиторського комітету 
підприємства; 

– подання додаткового звіту до аудиторського комітету або 
органу (підрозділу), на який покладено відповідні функції 
одночасно з поданням аудиторського звіту; 

– складання Звіту про прозорість, що оприлюднюється на 
веб-сторінці суб’єкта аудиторської діяльності та залишається 
доступним на цьому веб-сайті щонайменше сім років з дня його 
оприлюднення; 

– щорічне подання суб’єктом аудиторської діяльності до 
Органу суспільного нагляду переліку підприємств, що станов-
лять суспільний інтерес, яким надавалися послуги протягом 
звітного року з обов’язкового аудиту, із розкриттям інформації 
про доходи від таких послуг; 

– встановлення розміру внесків, що сплачуються суб’єктами 
аудиторської діяльності за кожним договором з надання ауди-
торських послуг з обов’язкового аудиту підприємствам, що 
становлять суспільний інтерес, для забезпечення фінансування 
діяльності Органу суспільного нагляду за аудиторською діяль-
ністю. 

Введення зазначених вимог спрямоване на забезпечення на-
лежної якості надання аудиторських послуг відповідно до кра-
щих практик, проте вимагає вжиття певних заходів від суб’єктів 
аудиторських послуг. У першу чергу, суб’єктам аудиторської 
діяльності доведеться переглянути і привести у відповідність до 
вимог законодавства власну організаційну структуру, склад та 
чисельність штатних працівників відповідної кваліфікації, збіль-
шивши кількість аудиторів, що працюють за основним місцем 
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роботи. Крім того, необхідно звернути увагу на вимогу без-
перервного професійного навчання аудиторів. 

Упроваджене законодавче підґрунтя забезпечення якості 
аудиторської діяльності потребує консолідованих зусиль про-
фесійної спільноти, спрямованих на практичну реалізацію нова-
цій. Водночас вплив змін на підвищення якості аудиторської 
діяльності можна буде оцінити вже після повноцінної реалізації 
норм закону. 
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РОЗВИТОК ПРОФЕСІЙНИХ КОМПЕТЕНЦІЙ 
БУХГАЛТЕРА В УМОВАХ ТЕХНОЛОГІЇ БЛОКЧЕЙН 

Традиційна організація роботи професійного бухгалтера пе-
редбачає побудову ділових комунікацій для збору управлінської 
інформації, використання чітких алгоритмів роботи для відо-
браження операцій в системі обліку, запровадження шаблонів 
узагальнення облікової інформації та складання фінансової звіт-
ності. Сформована роками структура професійних компетенцій 
бухгалтера ґрунтується на програмі підвищення кваліфікації, 
тематичних курсах навчання, шаблонних підходів у професії та 
класичній методології. Стабільність роботи професійного бух-
галтера забезпечує його ключову місію – підготовку інформацію 
для прийняття рішень внутрішніми і зовнішніми користувачами. 
Виникнення принципово нових операцій в бізнесі, заснованих 
на сучасних технологіях, спонукає бухгалтера освоїти принци-
пово нові компетенції [5]. 

Мова йде не тільки про необхідність прояву певної професій-
ної гнучкості, використовуючи замість єдиного інструктивного 
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